

УДК 94
DOI 10.31168/2073-5731.2022.3-4.7.01

М. Ю. Дронов

Международная научно-практическая конференция «Христианские ценности и межкультурное взаимодействие»

Дронов Михаил Юрьевич
Кандидат исторических наук, научный сотрудник
Институт славяноведения РАН
199991 Ленинский проспект 32-А, Москва, Российская Федерация
E-mail: mikhaildronov@rambler.ru
ORCID: 0000-0002-3284-4924

Цитирование

Дронов М. Ю. Международная научно-практическая конференция «Христианские ценности и межкультурное взаимодействие» // Славянский альманах. 2022. № 3–4. С. 488–491. DOI: 10.31168/2073-5731.2022.3-4.7.01

Текст поступил в редакцию 01.07.2022.

17–18 июня 2022 г. в Бресте состоялась конференция, посвященная Году исторической памяти в Беларуси. Организаторами научно-практической встречи «Христианские ценности и межкультурное взаимодействие» выступили кафедра гуманитарных наук машиностроительного факультета Брестского государственного технического университета (БрГТУ), Первичная профсоюзная организация работников БрГТУ и Синодальная историческая комиссия (СИК) Белорусской православной церкви (БПЦ).

С приветственным словом к присутствовавшим на открытии конференции обратились проректор по научной работе БрГТУ к. т. н. Н. Н. Шалобыта, декан машиностроительного факультета к. т. н. С. Р. Онысько и председатель Отдела религиозного образования и катехизации Брестской епархии БПЦ протоиерей Е. И. Лихота.

С первым научным докладом выступил профессор Филиала Российского государственного социального университета в г. Минске, заместитель председателя СИК БПЦ д. и. н. *К. В. Шевченко*. В частности, он поделился видением места православия в истории Карпатской Руси, подробно рассказав о судьбе православного святого Максима Сандовича (1886–1914) как «символа карпато-русской идентичности». Белорусско-российский исследователь, в. н. с. Национального исследовательского института мировой экономики и международных

отношений им. Е. М. Примакова, заместитель председателя СИК БПЦ к. и. н. *А. Д. Гронский* представил доклад «Неоязычество и деконструкция традиционной идентичности» об актуальной ситуации в Белоруссии. Участвовавшая в конференции по видео с. н. с. Института этнологии и антропологии РАН, к. и. н. *А. В. Фролова* посвятила свое выступление возрождению традиционных праздников православного месяцеслова. Источниками ей послужили полевые материалы, собранные в Архангельской области. Затем выступил еще один дистанционный участник – м. н. с. Института славяноведения (ИСл) РАН *С. М. Слоистов*. Московский исследователь сосредоточил внимание на процессах воссоединения грекокатоликов с Православной церковью на Пряшевщине (на северо-востоке Словакии) в начале 1950-х гг. В заключение первого конференционного блока прозвучало сообщение к. филос. н. *В. Н. Варич* (БрГТУ) на широко сформулированную тему «О значении символов в межкультурной коммуникации».

После обеда конференция продолжила свою работу. К. и. н. *А. Н. Свирид* (Брестский государственный университет (БрГУ) им. А. С. Пушкина) представил обзор «Православие в Бресте в контексте общественных и конфессиональных процессов в Великом княжестве Литовском и Речи Посполитой». Н. с. Института российской истории РАН *А. Р. Дюков* выступил с докладом «Атеист, униат или католик? Религиозная самоидентификация К. Калиновского в свете новых архивных документов». Н. с. ИСл РАН, к. и. н. *М. Ю. Дронов* продолжил русинистическую тематику, освещавшуюся в дообеденных докладах *К. В. Шевченко* и *С. М. Слоистова*, поведав о жизненном пути о. Алексия Товта (1854–1909) – русинского священника, перешедшего из унии в православие и позднее канонизированного Православной церковью Америки. Доцент БрГУ им. А. С. Пушкина, к. филос. н. *Е. А. Лагуновская* поделилась размышлениями на тему: «Ценность семьи в вероучении и социальной практике христианства». Архивист 1-й категории отдела научного использования документов и информации Государственного архива Могилевской области *А. В. Петухов* рассказал о Могилевском церковно-археологическом музее и его роли в т. н. «белорусском национально-культурном строительстве». К. и. н. *А. А. Загорнов* (БрГУ им. А. С. Пушкина) озаглавил свой доклад «Конфессиональный фактор и судебные преобразования на белорусских землях во второй половине XIX в.». К. и. н. *Л. Ю. Малыхина* (БрГТУ) поделилась результатами исследования, проведенного совместно со студенткой экономического факультета того же университета *М. А. Ровнейко*, о роли гарнизонного храма

святителя Николая Чудотворца в Брестской крепости в сохранении исторической памяти. В заключение первого конференционного дня гости Бреста под руководством гостеприимных организаторов к. и. н. С. В. Грибовой и к. и. н. В. В. Сушко осмотрели достопримечательности города.

18 июня участники конференции приняли участие в выездном научно-методическом семинаре «Роль христианских ценностей в сохранении исторической памяти. Культовые объекты Брестчины». В рамках этого семинара ученые посетили целый ряд православных и римскокатолических достопримечательностей в Брестском и Каменецком районах области. Кульминацией стало посещение агрофермы «Польский маёнтак», расположенной на территории Беловежской пуши.

По результатам научно-практической встречи планируется издание сборника докладов. Следует отметить, что в официальной программе было заявлено в несколько раз больше участников, чем прозвучало в итоге (по нашим наблюдениям, в белорусских вузах, в отличие, например, от институтов РАН, еще не началась борьба с подобным явлением). Остается надеяться, что многие из «мертвых душ», по разным причинам отсутствовавшие на заседаниях, найдут силы подготовить свои тексты для публикации в сборнике.

К сожалению, «международность» прошедшей конференции придали лишь участвовавшие в ней очно и дистанционно россияне. Некогда частые гости Бреста, украинские и польские коллеги, вследствие напряженной международной обстановки отсутствовали. Вероятно, уместным было бы присутствие на мероприятии официальных представителей Римскокатолической церкви – второй по численности верующих конфессии в республике и конкретно Брестской области.

Справедливости ради нужно отметить и то, что, хотя БрГТУ – в первую очередь технический вуз, высокому уровню организации прошедшей конференции могут позавидовать гуманитарные университеты. От имени гостей хочется выразить искреннюю благодарность оргкомитету, в современных непростых условиях предпринявшему всё возможное для реализации поставленных задач.

DOI 10.31168/2073-5731.2022.3-4.7.01

М. Ю. Дронов

**The International scientific and practical conference
“Christian values and intercultural interaction”**

Mikhail Yu. Dronov
Candidate of History, research fellow
Institute of Slavic Studies, Russian Academy of Sciences
199991 Leninsky Prospect 32-A, Moscow, Russian Federation
E-mail: mikhaildronov@rambler.ru
ORCID: 0000-0002-3284-4924

Citation

Dronov M. Yu. The International scientific and practical conference “Christian values and intercultural interaction” // *Slavic Almanac*. 2022. No 3–4. P. 488–491 (in Russian). DOI: 10.31168/2073-5731.2022.3-4.7.01

Received: 01.07.2022.